

火力发电厂建筑施工中土建施工技术探讨

李长明

中国电建集团山东电力建设第一工程有限公司

摘要：火力发电厂作为国家能源体系的基石，其建筑结构的复杂性与特殊性对土建施工技术提出了极高要求。与常规民用或工业建筑相比，火力发电厂的土建工程呈现出显著的差异性和复杂性，因此技术的科学运用尤为重要。本研究将立足于工程实践，聚焦于火力发电厂土建施工的核心特点与关键技术，通过对这些技术的精细化管理和科学应用，旨在保障火力发电厂土建工程的质量、安全与耐久性，为同类工程的施工实践提供有价值的理论参考和技术借鉴。

关键词：火力发电厂；土建施工；技术

引言

火力发电厂的建设是一项规模宏大、技术密集、专业交叉的复杂系统工程，而土建施工作为整个项目的基础与先导，其质量优劣直接关系到电厂后续设备安装的精度、运行的安全稳定以及全生命周期的经济效益。其构筑物普遍具有结构尺寸超大、荷载极其沉重、动力作用显著等特点。这些特点导致了施工过程中面临深基坑稳定、大体积混凝土水化热控制、高精度预埋件安装等一系列前所未有的技术挑战。任何环节的疏忽都可能引发严重质量缺陷，甚至酿成重大安全事故。因此，对火力发电厂土建施工技术进行系统性的梳理、总结与创新探讨，具有极其重要的现实意义和工程价值。本文系统探讨火力发电厂土建施工的特点与关键技术，旨在形成一套科学、高效、可靠的施工技术体系，以提升我国火电建设的整体质量水平，助力能源基础设施的现代化进程。

1 火力发电厂土建施工特点

火力发电厂土建施工展现出高度的复杂性与独特性，其核心特点集中体现在结构体系的特殊性上。主厂房作为电厂的躯干，多为多层甚至超高层框架结构，跨度大、层高高、楼面荷载惊人，需容纳重型起重设备并承受巨大的动力设备荷载，对结构的整体性、刚度及抗震性能要求苛刻。锅炉基础与汽机基础是电厂的心脏地带，属于典型的大体积混凝土结构，其几何尺寸庞大，混凝土一次性浇筑量常达数千立方米，内部钢筋密集、预埋件和地脚螺栓数量多且安装精度要求极高，毫米级的偏差都可能导致数百吨重的精密设备无法就位。同时，水泥水化热引起的巨大温度应力导致裂缝控制成为技术成败的关键。烟囱与冷却塔则属于高耸特种结构，其高度动辄二百米以上，施工

过程中需应对高空作业、风荷载、混凝土垂直度控制以及内衬防腐等一系列难题。此外，厂区还分布着大量的地下设施，如循环水管沟、输煤廊道、化水车间等，基坑开挖深、降水难度大、相邻构筑物间距小，对基坑支护与边坡稳定提出了严峻挑战。这种功能决定形式的特性，使得火力发电厂土建施工绝非普通工民建技术的简单复制，而是一项融合了重工业、精密安装与特种工程技术的复杂综合体。

2 火力发电厂关键土建施工技术

2.1 深基坑支护与降水技术

火力发电厂的深基坑工程是其土建施工的先导与基础，主厂房、锅炉基础及各类地下设施的基坑普遍具有深度大、毗邻建（构）筑物近、水文地质条件复杂等特点。针对火力发电厂基坑的这些特性，其支护方案必须超越常规，采用高强度、高稳定性的支护体系。排桩结合多道预应力锚索支护结构因其可控的变形能力和强大的侧向约束力，成为厂区深基坑的首选形式之一。地下连续墙或型钢水泥土搅拌墙（SMW工法）则在周边环境要求极其苛刻的区域展现出巨大优势，既能挡土又能止水。火力发电厂基坑降水的核心目标是为混凝土浇筑创造干作业条件，同时严防因降水诱发的地层沉降对厂区管线、道路及已有桩基造成损害。根据厂区地质勘察报告，精准布设管井进行深井降水是普遍做法，对于渗透性较差的土层则可采用轻型井点辅以明排水。在毗邻河流或地下水位丰沛地区的电厂建设中，常需在基坑外围施作止水帷幕，形成封闭的截水体系，实现坑内降水而不影响外围地下水位，从而完美解决火力发电厂基坑工程的水土控制难题。

2.2 大体积混凝土裂缝控制技术

大体积混凝土裂缝控制是火力发电厂土建质量的

作者简介：李长明（1989—），男，本科，工程师，研究方向为土木工程。

生命线，直接关乎锅炉基础、汽机基座等核心结构的长久安全与设备稳定运行。火力发电厂的大体积混凝土结构体量巨大，其裂缝控制是一项从材料到施工的全程精细化管理工程。在材料层面，优先采用水化热较低的矿渣硅酸盐水泥或中热水泥，并大量掺入粉煤灰与矿粉，显著降低胶凝材料体系的水化热总量并改善混凝土的后期耐久性。高效聚羧酸减水剂的运用则在保证工作性的前提下大幅降低单位用水量，从源头上减少收缩变形。在施工工艺上，采用分块分层推移式浇筑法，并预埋冷却水管系统是火力发电厂的标准配置。通过循环冷水精确导出来自混凝土核心区的积聚热量，是控制内外温差最直接有效的技术手段。一套完备的自动化温度监测系统必须同步布设，对混凝土内部、表面及环境温度进行实时采集与反馈，动态调节冷却水流量，确保规范要求的温控指标得以实现。后期采用保温保湿材料进行覆盖养护，延缓降温速率，使混凝土强度增长与应力松弛协同发展，最终达成火力发电厂大体积混凝土无危害性裂缝的最高质量目标。

2.3 大型预埋螺栓组精确安装技术

大型预埋螺栓组的精准安装是火力发电厂土建施工中衔接结构与转动设备的核心环节，其精度决定了汽轮发电机组等关键设备能否实现无应力对口和平稳运行。火力发电厂的设备基础中，预埋螺栓组具有分布密集、直径粗大、埋设深度深、允许偏差极小（常小于2毫米）的突出特点。传统的与钢筋绑扎或模板焊接的固定方法难以抵抗混凝土浇筑的冲击与侧压力，极易发生位移。当前火力发电厂普遍推行高精度钢结构固定框架独立系统技术。该技术首先利用全站仪在垫层上精确测放出机组中心线和各轴线的控制网，然后依据螺栓群的分布设计并现场制作一个由槽钢、工字钢构成的刚性井字型固定架。所有螺栓通过上下定位盘板被牢牢夹持在设计坐标上，整个固定架通过支撑杆件坐落在坚实的基层上，与主体结构的模板和脚手架体系完全脱离，形成了一个不受外部施工干扰的稳定空间体系。在混凝土浇筑的全过程中，测量人员使用全站仪对每一个螺栓顶部的三维坐标进行全程跟踪监测与微调，确保火力发电厂心脏设备的基础达到毫厘不差的安装精度。

2.4 清水混凝土施工技术

火力发电厂主厂房框架及外围护结构广泛应用清水混凝土技术，旨在呈现混凝土本身的质感与肌理，获得挺拔、厚重、质朴的工业建筑美学效果，并免除抹灰装饰带来的空鼓、开裂及坠落风险。火力发电厂的清水混凝土施工是一项涵盖模板工程、混凝土技术

及精细管理的系统性工程。模板的质量是成败的前提，必须选用板面光滑、强度高、耐腐蚀的优质进口覆膜木模板或定制钢模板，拼缝设计须横平竖直、规律有序，并采用特质堵头对拉螺栓，形成整齐划一的禅缝和明缝作为装饰线条。混凝土的配制是核心技术，要求原材料品牌、规格统一，以保证浇筑成品的色泽均匀一致；配合比需经过大量试配，使其具有良好的粘聚性、流动性，杜绝离析和泌水现象。火力发电厂的清水混凝土浇筑必须组织严密，下料均匀，振捣恰到好处，避免过振产生泛砂或漏振形成蜂窝。拆模后的成品保护至关重要，需立即喷涂养护剂或覆盖塑料薄膜进行长效保湿养护，防止表面失水龟裂。高品质的清水混凝土结构是火力发电厂现代化管理水平与一流施工工艺的直接体现。

2.5 超高大跨度结构模板与脚手架体系

火力发电厂主厂房施工中的模板与脚手架体系属于超重超高支模范畴，是安全管理的重大危险源，其可靠性直接关系到整个工程的建设安全。该体系的设计必须针对火力发电厂结构层高高、跨度大、梁截面尺寸大、板厚且设备荷载重的具体特点进行专项设计与计算。立杆基础必须落在经过严格处理的坚实基土或混凝土垫层上，确保不发生不均匀沉降。支撑架体优先选用承插型盘扣式钢管脚手架，其模块化设计、安装快捷且承载力高的特点非常适合电厂大型框架的施工。对于截面巨大的汽机平台大梁，其底模支撑需进行加密处理并经过严格的荷载验算。保证架体的整体稳定性是设计的核心，必须设置完备的纵横向水平杆和斜向剪刀撑，使整个支撑系统形成无数个稳定的几何不变体。架体必须与已浇筑的混凝土框架柱进行刚性拉结，每两步三跨设置一个连接点，极大增强其抗侧移能力。在混凝土浇筑过程中，必须遵循对称、均匀、分层的原则进行浇注，严禁集中堆载，并派专人对支撑体系进行实时巡视监测，确保火力发电厂主体结构施工在绝对安全的前提下高效推进。

2.6 特种结构施工技术

火力发电厂的烟囱与冷却塔等特种结构是其工业景观的标志，其施工技术独具专业性和高风险性。钢筋混凝土烟囱普遍采用液压滑模工艺，其核心是一个以中心井架为依托、由辐射梁、围圈、模板及液压提升系统组成的操作平台。施工时，利用千斤顶带动整个平台系统沿着预埋于混凝土中的爬杆缓慢滑升，实现筒身混凝土的连续浇注作业。施工控制的精髓在于通过激光铅直仪对平台扭转和偏移进行不间断监测，并利用调节装置及时纠偏，确保这座火力发电厂最高

构筑物的垂直度偏差达到规范严苛的要求。双曲线冷却塔的现浇施工多采用附着式三角架翻模工艺。其技术难度在于随着高度增加,筒壁的半径、壁厚及斜率持续动态变化,每一节模板的安装都需依靠精密测量仪器进行精准定位,对施工测量放样提出了极限挑战。同时,高空作业防护、抗风措施、混凝土垂直运输及养护都是需要周密部署的关键环节。这些特种结构的成功建设,是衡量一个企业能否胜任现代化火力发电厂复杂土建任务的试金石。

3 结语

本文对火力发电厂建筑施工中的土建施工技术进行了较为系统的探讨。研究表明,火力发电厂因其功能特殊性,其土建工程在结构形式、荷载条件及工艺要求上均呈现出迥异于普通建筑的鲜明特点,这些特点构成了其施工技术复杂性的内在根源。面对深

基坑、大体积混凝土、高精度预埋件、超高大跨及特种结构等诸多挑战,必须依靠一系列关键技术作为支撑。这些技术并非孤立存在,而是一个相互关联、协同作用的有机整体。未来,随着BIM技术、智能化监测与机器人施工等新技术的深度融合,火力发电厂土建施工必将向着更加精细化、信息化和工业化的方向演进,从而进一步推动我国能源建设事业的高质量发展。

参考文献:

- [1] 徐静.火力发电厂建筑施工中土建结构的施工组织与技术应用分析[J].低碳世界,2018,(10):149-150.
- [2] 赵明哲.火力发电厂建筑施工中土建施工技术探讨[J].中国住宅设施,2025,(05):73-75.
- [3] 陈庆宾.火力发电厂建筑施工中土建施工技术研究[J].砖瓦,2020,(12):234-235.